

水利工程规划设计与农田灌溉技术分析

于 强

通辽市神禹水利科技开发咨询中心 内蒙古自治区通辽 028000

摘要: 农业水利工程建设是粮食增产增收的基本保障,也是现代智慧农业发展的基础。随着机械自动化程度的提升,农田水利工程规划设计更加的科学,灌溉技术更加的先进,既满足了农业用水需求,也提高了水资源的利用效率。经过多年的理论学习和实践经验,对农田水利工程规划与设计和农田灌溉技术进行了分析,提出了农田水利灌溉模式和农田水利灌溉中存在问题及措施,旨在提高农田灌溉的质量和提水资源的利用率。

关键词: 水利工程; 规划设计; 农田灌溉; 技术分析

引言:

农田水利灌溉设施是与农村发展,农业建设和农民生活有关的项目。在新农村建设的前提下,有关机构要加大对项目设计的投入,严格监督,促进和深化农业发展。改革农村,造福人民,造福农民,促进基本政策实施,设计科学,完善,安全合理的农田灌溉设施。因此,选择科学合理的灌溉设计标准,明确工程布局,规划和设计灌溉工程,对于提高农业生产水平,促进社会经济发展具有重要的建设意义。

一、水利工程规划设计的准则

1. 灌溉设计

我国大部分地区春夏季节雨水降水量较大,而在实际灌溉作业中绝大多数源于河流水的灌溉,这就导致我国在秋冬时节常出现较难解决的灌溉问题。为了满足我国农田四季均需要水源供应的需求,一般在水利工程规划设计中从灌溉设计保证率与抗旱天数两方面提高水利工程规划的合理性。其中灌溉设计保证率具体可由P代表,是从相应的时间内所获得的水量与全年总水量的分析结果中得来。所以在规划设计过程中需要结合农作物种类及水源供应情况确定具体的设计方案。当灌溉设计保证率 $>80\%$ 时可适量种植所需水分较大的水稻等作物。当灌溉设计保证率 $<80\%$ 时可种植耐旱性较强的小麦等作物,进而保证灌溉设计与农作物生长处于一致状态。此外,抗旱天数是指在一般情况下通过灌溉设施对农田加以灌溉的实际天数,这需要考虑当地气候及水分蒸发情况等条件,故而需根据实情进行设计。

作者简介: 于强, 1987.07, 满, 男, 内蒙古通辽市, 通辽市神禹水利科技开发咨询中心, 职员, 工程师, 大学本科, 邮箱: 474686212@qq.com, 研究方向: 水利工程。

2. 取水方式的设计

水利工程规划与设计中最主要的环节是灌溉取水方式的设计,设计师要结合实际对灌溉水源进行科学的设计。目前,灌溉取水方式为自流式灌溉取水和人工灌溉取水,水利工程规划设计应围绕这2种取水方式展开实际的设计,根据地理地质状况,可设计一种灌溉取水方式,或设计2种灌溉取水方式。农田灌溉之水往往来自于河流和湖泊,地下水源成本较高,水源不足,而河流之水在灌溉中广泛运用,可无坝提取河水或者拦坝提取河水。根据灌溉取水的地方和流量不同,将无坝提取河水设计为建闸和不建闸,无坝有闸的设计有助于科学合理的调整河流全年的流量,保护了灌渠设施和农田作物,减少了洪涝灾害的破坏,实现了水利灌溉工程的自我调节。另一方面,有坝取水是在河流上建坝拦截流水,提高水位,增加灌渠数量,保证水资源满足灌溉,从而克服了由于地势、水量等原因导致水位较低不能满足灌溉需求,虽然拦坝建闸投资大,但是万亩良田的灌溉比起投入的资金来说显得更加重要。在拦坝工程的设计中,溢流坝既能够提高河流水位,又能起到泄洪排汛的作用。进水闸的设计能够有效控制灌溉水量、减少泥沙流入、起到既保证灌溉水流正常,又保护农田、交通和房屋免遭侵害的作用。

二、农田水利工程规划设计与灌溉技术中存在的问题

1. 投入不足

在农业水利建设过程中,我国虽然不断加大水利建设投入,但与发达国家相比,投入仍显不足。2011年中央1号文件已经指出土地出让收益的10%要用于土地水利建设,但在一些干旱少雨的地方,这些资金投入仍不能解决土地的水资源使用问题。而且由于成本收入不统

一、地方政府存在一些分歧, 土地补助资金不能迅速到位。

2. 节水意识低下

现在很多地区已经修建了大型的水利灌溉工程, 但是很多地区的农民认为水源充足, 没有必要设计节水工程, 导致我国大部分地区的水利工程使用率不高, 严重阻碍了水利灌溉技术的全面推进。相关部门对于水资源短缺问题认识不足, 没有全面宣传节水意识, 严重制约了节水型农业的发展和完善。

3. 缺乏完善的监督管理机制

监督管理机制是灌溉工程运行的基本保证, 但是现在很多地方政府在修建节水工程后, 没有安排专人维护, 也没有出台具体的使用规定, 导致水利工程灌溉设备使用不当, 管理混乱, 缺乏技术指导, 需要在后续维修中投入巨大的资金。

三、农田水利工程规划灌溉技术

1. 渠道防渗漏技术及管道输水技术

在农田水利工程中, 渠道防渗漏技术是一种重要的技术, 应用该项技术既可以改变传统地面灌溉方法, 还可以避免水资源的大量浪费, 有效预防大量水渗漏, 也不会降低灌溉效率。因此在进行农田水利灌溉过程中, 应该科学合理地应用渠道防渗漏技术, 使用混凝土或石块铺垫渠道和管道, 或使用塑料薄膜和沥青对原来渠道和管道进行全面改造, 改造后的渠道密封性良好, 不易产生渗漏水。此外, 在灌溉过程中, 有许多水资源流经渠道和管道, 将水资源输送到田间, 在输送水资源时要避免产生渗漏, 这样就能确保输送田间的舒朗, 防止大量水资源浪费。要定期维护渠道, 安装节水管道和节水设备, 以免产生渗漏, 达到节水目的。

管道输水也是一种重要技术, 要想大大减少输送中水分的损失消耗, 农田用户可以适当改变输水方式, 使用输水管道进行水分输送。但由于管道输水中对灌溉方式有非常严格的要求, 因此, 用户需要结合所处地区的地质条件和灌溉方式合理选用管道输水方式。

2. 喷灌技术的应用

合理应用喷灌技术可以大大减少水资源的浪费, 节约大量农业投资成本。喷灌技术是采用相关设备进行参数设置, 设置好参数后, 喷头在压力的作用下把水喷洒到农作物中。这一灌溉技术很大程度上减少了水资源的浪费, 也大大提升了灌溉效率。在坡度较大或畦洼山地, 应用该项技术可以很大程度增加这一区域的供水能力, 减轻农田灌溉的难度, 促进农业机械化、产业化及现代

化的进步。

3. 微灌技术

现阶段, 一部分农业用户为了减少灌溉中水分散失, 在灌溉过程中采用微灌方式灌溉农作物, 结合农作物的实际用水量科学合理地管控灌水用量, 但由于这一方法对设备要求较高, 因此必须建立一套完整的输水管道和水分系统, 以及专业的微灌控制系。

4. 步行式灌溉技术

在实施农田水利灌溉过程中, 通常情况下使用步行灌溉技术, 该项技术主要是采用拖拉机或三轮车安装灌溉设备, 并利用动力移动完成灌溉工作。步行式灌溉技术具有更强的适用性, 且操作简单方便, 流动性强。这一技术不需要建设和修理输水渠道, 也不需要维护渠道, 很大程度减少了劳动力和资金的投入, 既增强了灌溉效率, 也保障了农民的生活质量。

四、加强农田水利工程灌溉技术的应用策略

1. 加大监管力度, 定期宣传节水

相关部门要加大对水利工程的监管力度, 安排专门的技术人员进行指导和管理, 提高施工队的建设水平, 同时也应该制定责任明确的管理制度, 以提高水利建设人员的积极性。施工工程队的选择要合理, 并进行严格的质量把控, 一旦出现突发问题要能够灵活应对, 保证水利工程能够按时完成, 并确保后续运行正常, 发挥应有的经济效益。同时也要加强加大节水农业的宣传力度, 让更多的农民认识到节水农业发展的重要性与必要性, 例如可以通过办培训班、联合村委会或居委会等组织进行教育工作、在村委会的公告栏里张贴节水广告、定期举行知识技能比赛等多种多样的节水活动进行宣传, 减少不必要的水资源浪费, 提高水资源利用率, 达到更好的农业经济效益。

2. 科学选择灌溉形式

灌溉形式主要包括喷灌与微灌两种形式。它们各有各的优势, 故而需在水利工程规划设计期间科学选择适当的灌溉形式。其中喷灌形式具体适用于具有水压的灌溉区域内。实际操作方法如下: 首先, 需要先行将水存储到喷水管内部; 然后再将其进行雾化; 最后, 待雾化步骤完成后将其对准空中向农田上方喷射, 这样可最大化保证水滴能充分灌溉到适当的农田区域中。由于喷灌形式是将水源转化为水滴状态加以灌溉, 故而并不会引发农田径流现象, 甚至可对水源起到一定的节约作用。同时, 喷灌还可严格把控土壤湿度, 促使农田湿度保持在0.8左右, 以便为农作物生长创造有利条件。

至于微灌形式适用于密集区域, 实现大面积喷洒效果。尤其对于常年干旱地区而言具有较大的应用空间, 可有效提升农作物产量, 并且它所需成本较低、耗能少、易操作, 故而基本上可用于各个农田生产中。

3. 确定排水沟设计事项

在水利工程规划设计中灌溉技术的实际应用过程中, 相关人员需事先做好实地考察工作, 并确定排水沟设计事项如排水沟数量、间距、尺寸、深度等信息。在设计排水沟时一般情况下需保证它的长度处于相关规范中, 一旦过长极易增加水分蒸发量造成土壤结构发生变化, 甚至形成盐碱地, 不利于农作物的正常生长。

根据相关研究可知: 排水沟的深度应保持在0.8m到1.5m范围内且在一定水位下, 深度越大所需间距就越大。另外, 在设计排水沟时对于水位也有相应的要求。它包括日常水位与最高水位, 并且将沟渠间水位落差需控制在0.1m。至于最高水位需在设计时注重水位高度低于沟渠侧面, 保持0.2m落差, 进而确保水利工程规划设计中

灌溉技术趋于科学化发展。

五、结束语

在中国农业发展领域, 农田水利和灌溉工程起着关键作用。优化灌溉工程的设计, 可以实现水资源的有效利用, 提高农业生产价值, 对农业的可持续发展具有重大影响。因此, 选择科学合理的灌溉设计标准, 明确工程竣工情况, 规划灌溉工程, 设计科学完整, 安全合理的灌溉设施, 保护农田水质, 都可以提高农业生产水平。

参考文献:

- [1]王亚婷, 王玉斌. 浅谈小型农田水利工程规划设计存在的问题及对策[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2020(22): 192-193.
- [2]杨怀值. 农田水利工程规划设计存在的问题及注意事项[J]. 工程技术(全文版), 2020(6): 192.
- [3]赵静. 关于农田水利灌溉工程规划设计与灌溉技术的核心分析[J]. 河南水利与南水北调, 2020(7): 26-27.

